
G R A D I V O

Da◊a Pahor, München
CELJ SKI STROP – MOJ STRO VI NA 
[E VEDNO ANO NI MNE GA SLI KA RJA 
IZ KROGA VRE DE MA NA DE VRI ESA

Ilu zi oni stično  zasnovano  slikano moj stro vi no, danes pre pro -
sto ime no va no Celj ski strop, so odkri li pred ena in osem de se ti mi leti, ven -
dar okoliščine nje ne ga nastan ka po vseh teh letih še niso bile natančneje
razjas nje ne. Delo je izde la no na plat no in pri tr je no na strop  dvorane t. i.
Stare gro fi je v Celju, danes Pokra jin ske ga muze ja. Osred nje polje, kjer je
upo dob lje no per spek ti vično, v nebo vzpe nja joče se dvorišče s stol pi in
balu stra da mi, na kate re se nasla nja jo  figure, obda ja še deset polj, v kate -
rih so upo dob lje ni štirje letni časi, dve bitki in štiri  figure pada jočih
moških figur. Vsa polja sku paj tvo ri jo zak ljučeno  celoto, ki obi sko val cu
pro sto ra daje občutek, da je vsto pil v življe nja polno dvorišče. Ljud je v
prvem nad strop ju se brez brižno pogo var ja jo, neka te ri so opazi li prišleka.
Stran ska polja pred stav lja jo stro pe pri tličnega dela, v kate rem sto ji mo
(enaki stro pi so tudi v nasled njih nad strop jih), čez kase te pa so raz pe te
»tapi se ri je« s pisa ni mi pri zo ri. Celot no real nost razbi ja jo zgolj upo do bi tve
pada jočih gigan tov v voga lih in upo do bi tve lebdečih put tov v soro dni
kom po zi ci ji v samem središču (sliki 1–2). 

Že za časa restav ri ra nja v letih 1926–1927 je Fran ce Stelè
izdal prve izsled ke svo jih razi skav: upo do bi tve štirih letih časov v stran -
skih pol jih so bile posne te po Sade ler je vih gra fi kah, ki so jim kot vir
služile slike družine Bas sa no, pri zo ri bitk so bili posneti po gra fi kah
Anto nia Tem pe ste (1555–1630) iz leta 1591, vogal ne upo do bi tve pada -
jočih gigan tov pa po gra fi kah Hen dri ka Golt zi usa (1558–1630). Stelè je
med dru gim tudi zapi sal, da je Celj ski strop glede na slog in  kostume
ver jet no delo neke sever no ita li jan ske delav ni ce, ome nil pa je tudi more -
bi ten vpliv zelo razširje nih sever njaških gra fik s per spek ti vičnimi študi -
ja mi Hansa Vre de ma na de Vri esa. Strop je dati ral v začetek 17. sto le tja.1
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1 Fran ce Stelè , Celj ski strop, Celje 19692, pas sim. Stele je sočasno na to
temo obja vil tudi druge članke: Idem, Var stvo Spo me ni kov. Celje. Stara
gro fi ja, Zbor nik za umet nost no zgo do vi no, 6, 1926, pp. 170–171; Idem, Iz
delat no sti ureda u  Slovenačkoj, Sta ri nar, 1927, pp. 65–66; Idem, Var stvo
spo me ni kov. Celje. Stara gro fi ja. Restav ra ci ja stro pa, Zbor nik za umet -
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V nasled njih deset le tjih je celj ska moj stro vi na doživela več
inter pre ta cij, pri čemer so po Ste le to vih sto pi njah avto rji iska li para le -
le zla sti s sever no ita li jan sko umet nos tjo.2 Od teh mnenj sta  odstopala
le malce bolj domišljij sko usmer je na tek sta polj ske ga avto rja Sta ni sla va
Szymanskega, ki je Celj ski strop pomla dil na leto 1622–23 in ga pri pi -
sal  svojemu roja ku Mar ci nu  Teofilowiczu,3 in slo ven ske ga umet nost ne -
ga zgo do vi na rja Ivana Sto pa rja, ki je strop pre pro sto pri pi sal osred nji,
a tudi pro ble ma tični  figuri v slo ven skem sli kar stvu poz ne ga 17. sto le tja
– Alma nac hu.4 Zad nji obširnejši članek na to temo je pred sed mi mi leti
obja vil Emi li jan Cevc, ki je s pomočjo  dognanj sodob nejše umet nost ne
zgo do vi ne na širšem sred nje ev rop skem območju nad gra dil prvo tni Ste -
le tov tekst. Cevc se je poglo bil v pro blem sever no ita li jan ske ga, zla sti
ilu zi oni stičnega sli kar stva, delo ma je segel v grafično umet nost Vre de -
ma na de Vri esa in v sli kar stvo dežel sever no od Alp, dota knil pa se je
tudi iko no gra fi je in pro ble ma naročništva. Po daljšem slo govnem
razčlenje va nju je ugo to vil močan vpliv ilu zi oni stičnega bolonj ske ga sli -
ka rja Pel le gri na Tibal di ja.5

Kljub obširne mu pri mer jal nem  gradivu v članku Emi lijana
Cevca je večina vprašanj na koncu še vedno osta la odpr tih; glav ne ugan -
ke Celj ske ga stro pa so še vedno čas nastan ka, izvor delav ni ce in pro -
blem avtor stva, naročnik dela ter vprašanje, ali je zares obsta jal iko no -
graf ski kon cept  celote ali pa gre za pre pro sto deko ra ci jo. S tem svo jim
krat kim pri spev kom bi želela pred vsem nada lje va ti od točke, kjer je
pred leti zak ljučil Emi li jan Cevc. 

nost no zgo do vi no, 8, 1928, pp. 59–60; Idem, Monu men ta artis slo ve ni cae,
Ljub lja na 1938, pp. 5, 6, 25.
2 Stelè je sprva sicer ome nil dve možnosti izvo ra delav ni ce Celj ske ga stro -
pa: iz sever ne Evro pe ali iz Ita li je. Na koncu je strop le pove zal z beneškim
sli kar stvom. Stelè 19692, cit. n. 1, pp. 25–30. Natančnejši pre gled sta rejše
lite rature je nedol go tega podal že Emi li jan Cevc v svo jem članku o Celj -
skem stro pu, zato na tem mestu ne bom ponav lja la že zapi sa ne ga: Emi li jan
Cevc, Celj ski strop – moj stro vi na še vedno ano ni mne ga sli ka rja z začetka
17. sto le tja, Acta histo ri ae artis Slo ve ni ca 7, 2002, p. 17, nn. 17–20.
3 Sta ni slav  Szymansky, Celj ski strop, Celj ski zbor nik, 1973–74, pp. 215–234.
4 Ivan Sto par, Celj ski strop. Razkošje moj stra Alma nac ha, Celje 2002; cf.
tudi Idem, Celj ski strop in nje gov moj ster, Pogo vo ri o baročni umet no sti
2001, Ljub lja na 2002 (Knjižnica Naro dne gale ri je. Študij ski zvez ki, 9),
pp. 53–60. 
5 Cevc 2002, cit. n. 2; Emi li jan Cevc, s. v. Celj ski strop, Enci klo pe di ja Slo -
ve ni je, Ljub lja na 1988, p. 16. 
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6 O data ci jah: Jože Curk, Stara gro fi ja, Celj ski zbor nik, 1958, pp.
198–199; Janko Orožen, Zgo do vi na Celja in oko li ce, Celj ski zbor nik, 1971,
p. 416; povze tek v: Cevc 2002, cit. n. 2, p. 24. Pisec gene alo gi je štajer skih
družin Baron Stadl ne ome nja grad nje stare gro fi je, temveč šele nje ne ga
sočasne ga last ni ka Maksi mi li ja na Avguština Thur na leta 1738. Gra dec,
Ste ier mar kisc hes Lan de sarc hiv, Handsc hrift 28/4, p. 9.
7 Cevc 2002, cit. n. 2, p. 24.
8 O družini Thurn med dru gim: Franz Chri stoph Khe ven hil ler, Anna les
Fer di nan dei, oder  warhaffte Besc hre ibung Käysers Fer di nan di des ande -
ren, mil de sten Gedächt niss,  Geburth, Auf fer zi ehung und beist he ro in Krieg
und fri edens-Zeiten voll brach ten Tha ten, gefährten Kri egen, und voll zo ge -
nen  hochwichtigen Geschäften, samt kurt zen Erze hlung deren in der gan -
zen Welt ..., Leip zig 1721–1726, p. 35; Gra dec, Ste ier mar kisc hes Lan --
de sarc hiv, Handsc hrift 28/4, pp. 1 ss.; S. K., s. v. Thurn (della Torre), Slo  -
ven ski biograf ski leksi kon, Ljub lja na 1960–1971, pp. 81–83; Cevc 2002, cit.
n. 2, p. 25 s sta rejšo lite raturo.

G R A D I V O

Glede na vse do sedaj objav lje ne članke o Celj skem stro pu sta
zaen krat prav za prav naj bolj dokaz lji va le okvir na let ni ca nastan ka stro pa
in pa širši krog naročnikov. Leta 1587 je Aha cij Thurn skle nil pogod bo
za nakup zem ljišča v Celju, kjer so do leta 1595 posta vi li dvo rec.6 Kot
zgor njo mejo pa moram le delo ma pri tr di ti Emil ja nu Cevcu, ki je zapi sal,
da glede na oblačila strop ni mogel nastati po letu 1610 (približno).7

Sama bi zgor njo mejo bi morda povišala še za nekaj let, saj so se špan ski
ovrat ni ki v ženski noši pojav lja li v sever njaškemu sli kar stvu še neka ko
prva tri deset le tja 17. sto le tja, poleg tega pa so na Celj skem stro pu poleg
noš poz ne ga 16. sto le tja pri sot ne tudi bolj sodob ne »razga lje ne« ver zi je. 

Tudi o širšem krogu naročnikov ni veli ko ugank; brez dvoma
je delo nasta lo za družino Thurn, teda njo last ni co dvor ca. Kot možna
imena se pojav lja jo bra tje Jošt Jožef (umrl že 1589), Aha cij (umrl 1597)
in Janez Ambrož (1537–1621) ter tudi Aha ci jev sin Janez  Ludvik (umrl
1635). Glede na to, da sta prva dva umrla zelo zgo daj, se je Cevc  zavzel
za raz gle da ne ga Jane za Ambroža Thur na, ki je pose do val več pose sti na
Štajer skem in Koroškem, bil pa je tudi dvor ni svet nik nad voj vo de
Karla ter cesar jev Maksi mi lij ana II. in Fer di nan da II. (sprva nad voj vo -
de Fer di nan da III.), dvor ni maršal in kranj ski deželni gla var.8 V pri -
merja vi z mla dim Jane zom Ludvi kom se Janez Ambrož Thurn zdi še
naj ver jet nejši naročnik dela, ven dar bi bili za dokončno potr di tev po -
treb ni še ustre zni arhiv ski poda tki.
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Pro blem izvo ra delav ni ce, ki je naslikala Celjski strop, je
mnogo kom plek snejši. Kot že ome nje no, je večina sta rejših avtor jev
iska la pove za ve zla sti s sever no ita li jan skem sli kar stvom, ver jet no delo -
ma zato, ker je v to smer nakazal že Fran ce Stelè, delo ma pa zato, ker
slo ven ski umet nost ni zgo do vi na rji v zvezi z rene sančnim in mani eri -
stičnim slo gom vse pre ra di pose ga jo po  ita li jan skih šolskih pri me rih.
Vse ka kor se Ita li ja s svo jim boga tim sli kar stvom, per spek ti vičnimi
študi ja mi, ki so se rodi le prav na Ape nin skem poloto ku, in z razkošno
rene sančno in mani eri stično arhi tekturo kar ponu ja sama od sebe.
Brez dvoma je bila mikav na za naročnike in moj stre v 16. sto le tju. Ple-
miči so se tja v mla dih letih sko raj obve zno odpra vi li na popo to va nja,
kjer so si širili obzor ja, umet ni ki vseh vrst pa so se iz sever no alp skih
dežel v Ita li jo zgri nja li na izo braževanje, kakršnega na domačih tleh
niso bili deležni. Večina se je vrni la domov, kjer pa so s primesjo nove -
ga zna nja nada lje va li domačo tra di ci jo, med tem ko se čista ita li jan ska
umet nost v 16. in začetku 17. sto le tja izven matične dežele ni niko li
povsem pri je la. Tudi le red ko ka te ri naročniki so želeli čisto ita li jan sko
umet no st ali arhi tekturo v svoji bližini. Nava dno so svojo raz gle danost
in okus poka za li le s posa mičnimi detaj li, nepo sre den in čist vpliv Ita -
li je pa je v umet no sti dežel sever no od Alp in na območju nekda nje
Notra nje Avs tri je viden le v izje mnih pri me rih.9 Na podla gi ugo to vi tev,
zapi sa nih v nada lje va nju bese di la, Celj ske ga stro pa ne morem pri pi sa ti
nepo sre dne mu ita li jan ske mu vpli vu ali celo ita li jan ski delav ni ci. 

Že v začetku raz pra ve o izvo ru delav ni ce moram žal zavr ni -
ti Cevčevo teori jo, da je na delav ni co Celj ske ga stro pa v največji meri
vpli va lo Tibal di je vo sli kar stvo. Para lel v izde la vi osred nje ilu zi oni stične
celj ske slike s  stropno posli ka vo v Palaz zo Poggi sicer ni mogoče zani -
ka ti (v obeh pri me rih gre za  pogled skozi ilu zi oni stično arhi tekturo v
nebo), ven dar pa se način izde la ve  celote s posa mičnimi detaj li, rešitva -
mi in s kolo ri tom močno razli ku je.10 Tudi celo ten slog Tibal di je ve ga
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9 Rene san sa je v čistejših obli kah pri ha ja la na ozem lje Sve te ga Rim ske ga
cesar stva le v drugi tre tji ni 16. sto le tja, nato pa se je pomešala z domačo
umet nos tjo. Tudi Stara gro fi ja v Celju izraža tovrst ni slog: arka dni hod nik
na  zunanjščini in še neka te ri detaj li govo ri jo o vpli vu sodob nejših tokov,
sama grad nja pa delu je še zelo masiv no in tra di ci onal no.
10 Novejša lite ratura o Tibal di je vem delo va nju: Mar cus  Kiefer, »Mic he lan -
ge lo rifor ma to«. Pel le gri no Tibal di in Bolo gna, Hil de she im–Zürich–New
York 2000, s sta rejšo lite raturo.
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opusa s svo ji mi izho dišči je Celj ske mu stro pu zelo daleč, celo tuj. Pri -
merja va med Celj skim stro pom in ilu zi oni stičnimi posli ka va mi Pel le -
gri na Tibal di ja je zani mi va le iz današnjega stališča pri mer jal ne umet -
nost ne zgo do vi ne. 

Tudi real ni  obstoj v Cevčevem članku  opisane sever no ita li -
jan ske delav ni ce bi bil na območju Štajerske okoli leta 1600 skoraj
nemogoč. V Celju naj bi namreč za grofe Thurn slikala delavnica, ki
naj bi se zgledovala po bolonjskem oziroma Tibal di jevem sli kar stvu,
hkrati pa naj bi poznala tudi številne severnjaške grafične predloge, ki
bi jih upo ra bljala raje kot domače ita li jan ske. Seznanjena naj bi bila
tudi z delom Nizozemca Vre de ma na de Vri esa in se za nameček pri bli -
žala še neki nemški sliki iz sre di ne 16. sto le tja, na kateri je upodobljena
na tančno izrisana ilu zi oni stična arhitektura. Ta očitno zelo razgledana
delavnica pa ni pustila nobenih sorodnih izdelkov niti na italijanskih
niti na štajerskih tleh. Po drugi strani pa po danes dosegljivih virih ni
znano, da bi grofje Thur ni sploh pozna li bolonjsko iluzionistično
slikarstvo ali da bi to imelo imelo kakršen koli vpliv na širše geografsko
območje, vključno z Gradcem kot politično-kulturnem središčem. Za
izvor delav ni ce Celj ske ga stro pa mora mo torej iska ti rešitev v bolj stvar -
nem svetu okoli leta 1600 ozi ro ma zgod nje ga 17. sto le tja.

Ob podrob nejšem pogle du ima Celj ski strop prav za prav
nasploh zelo malo ita li jan skih ele men tov: oblačila pro ta go ni stov so prej
kot ita li jan ska izra zi to sever njaška, stavb ni ele men ti sko raj ne bi mogli
biti delo delav ni ce, izšolane le v ita li jan skem oko lju, temveč je mora la
pozna ti pred vsem sever no ev rop ske arhi tektur ne pred lo ge, kot so tiste
Vre de ma na de Vri esa in nje go vih nasle dni kov, ki so klasičnim redo vom
rade doda ja le razna okras ja (slika 3). Zla sti je treba opo zo ri ti na fan -
tazij ske kapi te le v prvem nad strop ju, ki delu je jo ima gi nar no-sever -
njaško, in pa na okras je z maska mi na bazah ste brov, ki jih pogo sto
zasle di mo prav v arhi tekturi »sever ne rene san se«. 

Tudi nave za va stran skih podob na ita li jan sko umet nost je
le posre dna: Golt zi uso ve gra fi ke gigan tov so sever njaška stva ri tev,11

213

11 Cevčevo opom bo, da je moj ster Celj ske ga stro pa morda  poznal gigan te
Pel le gri na Tibal di ja, moram na tem mestu zavr ni ti kot neute me lje no. Cevc
2002, cit. n. 2, p. 14. Delav ni ca, ki je izde la la Celj ski strop, je moške  figure
posne la nepo sre dno po Golt zi usu in kakršnih koli bodi si sever no ita li jan -
skih bodi si dru gih vpli vov v kom po zi ci ji ali slogu ni mogoče zasle di ti.
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3. Vredeman de Vries, stebrni redovi iz dela Architectura, 1577

Bas sa no va in Tem pe sto va dela pa okoli leta 1600 še zdaleč niso bila več
tako zelo značilna za Ita li jo. Slike bra tov Bas sa no so namreč v tem času
posta le tako pri ljub lje ne, da so zašle v mnogo zbirk širom po sred nji in
sever ni Evro pi. Če si naročnik ni mogel pri skr be ti ori gi na la, se je lahko
zado vo ljil s sliko izde la no »v slogu Bas sa nov«. Motiv štirih let nih časov
in dva naj stih mese cev bra tov Bas sa no je sodil med naj bolj pri ljub lje ne.12

12 O pri ljub ljenosti Bas sa no vih slik je pisal že Fran ce Stelè, ki je pouda -
ril tudi seri jo Bas sa nov skih let nih časov na gradu Pišece in pri Stra hlu v
Stari Loki. Stelè 19692, cit. n. 1, p. 20.
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Štirje letni časi s Celj ske ga stro pa so sicer povze li kom po zi -
ci je štirih mese cev iz ciklu sa dva naj stih, kot je bilo to upo dob lje no že v
Sade ler je vih gra fi kah, in ne štirih let nih časov, kot jih je upo do bil Bas -
sa no. Celo ten  ciklus v dva naj stih delih se ni ohra nil  nikjer, mogoče pa
je  narediti delno rekon struk ci jo iz ohra nje nih podob širom po Evro pi,
ki bi jih le delno lahko pri pisali  samemu moj stru. Ko je namreč leta
1592 Jaco po Bas sa no umrl, je bil v  zapuščinskem inven ta r ju ome njen
cikel skic za upo do bi tev dva naj stih mese cev. Pred vi de va se, da je sli kar
celo ten  ciklus izde lal za habs burškega cesar ja Rudol fa II., ki je bival v
Pragi. Cesar ju je bilo delo tako všeč, da je sli kar ju ponu dil stal no delov -
no mesto, ki ga je sled nji odklo nil. Le del tega ciklu sa danes visi v
Umet nost no zgo do vin skem muze ju na Duna ju (sli kam je sicer mogoče
slediti šele od leta 1685 –  takrat so se naha ja le v cesar skem dvor cu v
Pragi) in v Pragi. Tudi večina dru gih Bas sa no vih del, ki se danes naha -
ja jo na Duna ju, izvi ra iz Prage.13

Druga znana seri ja Bas sa no vih let nih časov, ta izpod čopiča
Fran ce sca Bas sa na, je bila izde la na za Habs burško hišo v Špani ji in
danes visi v Pradu. Ohra ni lo se je le sedem od dva naj stih slik.14 Druge
sodob ne kopi je ali ver zi je teh slik so se do današnjih časov ohra ni le po
muze jih, gra do vih in zaseb nih zbir kah zla sti na Češkem in v Avs tri ji,
skrat ka v deželah, veza nih na habs burški dvor.15 V Ita li ji cikli teh Bas -
sa no vih po dob niso bili tako razširje ni. Umet ni kom, ki so se preživlja li
s sli kanjem bas sa nov skih podob, torej ni bilo potreb no živeti v Ita li ji ali
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13 O sli kah v Umet nost no zgo do vin skem muze ju na Duna ju med dru gim:
Die Gemälde ga le rie des Kunst hi sto risc hen Muse ums in Wien. Ver ze ich nis
der Gemälde (ed.  Sylvia Feri no-Pagden,  Wolfgang Pro ha ska, Karl Schütz),
Wien 1991, pp. 26–29; Migu el Falo mir Faus, Los Bas sa no. En el España
del Siglo de Oro (Museo Naci onal del Prado, 29. marec – 27 maj 2001),
Madrid 2001, pp.117–133.
14 Faus 2001, cit. n. 13, pp. 117–133
15 Nekaj pri me rov naštetih v: Jaro mir  Neumann, Die Gemälde ga le rie der
Pra ger Burg, Prag 1966, pp. 102–109, Livia Alber ton Vinco da Sesso, Jaco -
po Bas sa no. c. 1510–1592 (Bas sa no del Grap pa, Museo Civi co, 5. 9.–6. 12.
1992, Fort Worth, Texas, Kim bell Art Muse um, 23.1.–25. 4. 1993, ed.
Bewerly Loui se Brown – Paola Mari ni), Bolo gna 1992, pp. 139–142. Zla sti
o razširje no sti moti vov štirih let nih časov družine Bas sa no: Jean  Habert,
Bas sa no et ses fils dans les musées fran ca is, Paris 1998, pp. 32–33. Po Sade -
ler je vih let nih časih je v Špani ji kopi je izde lal Juan de Noort šele leta 1629.
Faus 2001, cit. n. 13, pp. 46–47. 
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sploh poto va ti tja – izobra zi li so se lahko ob posne ma nju števil nih izvir -
ni kov in rep lik, glav ni vir za kom po zi ci je pa so bile gra fi ke. Vse ka kor je
bilo naročnikov za tovrst no modno muho izven Ita li je okoli leta 1600
več kot  dovolj. Bas sa no ve letne čase ozi ro ma posa mične pri zo re iz cikla
mese cev je v teh ni ki bakro re za med dru gim leta 1601 upo do bil  Heirich
Hon di us, malo pred tem, nekje med leti 1597 in 1601 pa tudi brata
Johan nes in Rafa el Sade ler.16

Poleg Bas sa no vih upo do bi tev let nih časov prav tako upo ra -
ba Tem pe sto vih kom po zi cij ni dokaz nepo sre dne pri sot no sti Ita li ja nov:
tudi za te so bile upo rab lje ne le grafične pred lo ge, sli kar jev slog pa je
bil znan in pri ljub ljen tudi sever no od Alp – med dru gim je za Habs -
burško cesar sko hišo izde lal nekaj slik, ki so upo dab lja le slav ne boje
proti Tur kom.17

Stran ski pri zo ri, ki na prvi  pogled sicer spo mi nja jo na ita li -
jan sko umet nost, so torej izra zi ta modna stva ri tev zla sti habs burških
dednih dežel konca 16. in začetka 17. sto le tja. Prav tako bi ustvar jal ce
teh slik bolj kot na Ape nin skem poloto ku  morali iska ti v tem oko lju,
kjer so imeli  dovolj možnosti za izo bra zbo, ob tem pa brez dvoma tudi
dovolj naročil. Pro blem še vedno pred stav lja osred nja, ilu zi oni stično
zasnovana slika, o kate ri bo zara di kom plek sno sti govo ra v nada lje va -
nju bese di la. 

Naj bolj izra zit ita li jan ski ele ment na celot ni upo do bi tvi so
prav za prav pre pro ge, ki visi jo z balu stra de prve ga nad strop ja. V takš-
nem kon tek stu so bile upo rab lje ne pred vsem v Ita li ji, na seve ru pa
so bile nava dno upo dob lje ne kot deko ra ci ja tal ali pohištva. Že na
prvi  pogled je jasno, da gre za natančno upo dob lje ne ori en tal ske
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16 Alber ton Vinco da Sesso, cit. n. 15, p. 139 ome nja let ni ci 1598–1601,
Fran ca Pel le gri ni pa 1597–1600. Fran ca Pel le gri ni, I Sade ler a Vene zia,
Una Dina stia di Inci so ri: I Sade ler. 120 stam pe del Musei Civi ci di Pado va
(ed. Cate ri na Limen ta ni Vir dis, Fran ca Pel le gri ni, Gemma Pic cin), Pado -
va 1992, p. 8. O gra fi kah tudi:  Dieuwke de Hoop Schef fer, Holl ste in’s
Dutch and Fle mish Etc hings, Engra vings and  Wooscuts. Ca. 1450–1700.
XXI. Aegi di us Sade ler to Rap ha el Sade ler II (ed. K. G. Boon), Amster dam
1980, p. 166. Še več gra fik, ki so posne ma le Bas sa no ve letne čase, tudi:
Stelè 19692, cit. n. 1, p. 20, n. 8.
17 Novejša lite ratura o sli kar ju: Eck hard Leusch ner, Anto nio Tem pe sta.
Ein Bahn brec her des  römischn  Barock und seine europäische  Wirkung,
Peters berg 2005, o gra fi kah z upo do bit va mi bitk zla sti pp. 374–379.
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pre pro ge,18 ki pred stav lja jo bogat sta tu sni sim bol, saj je bilo  zbiranje
le-teh v 16. in 17. sto le tju zelo pri ljub lje no.19 Pred vi de va li bi lahko, da
jih je bilo v času nastan ka obrav na va ne ga stro pa kar nekaj tudi v sami
celj ski Stari gro fi ji. Sicer kakšnih pet de set let mlajši inven tar iz leta
1663 govo ri, da so se v stav bi naha ja le ena nava dna in dve lepi delno
svileni turški pre pro gi, nato pa še ena nava dna z rdeče-belim okras jem
in ena manjša pre pro ga.20

Celj ski strop s podrob ne je razčlenje ni mi detaj li torej kaže le
posre dne nave za ve na Ita li jo, ven dar pa veli ko bolj izpričuje sred nje-
ozi ro ma celo sever no ev rop ske značilno sti okoli leta 1600. Tudi sami
naročniki, družina Thurn, bi okoli tega časa močno pre se ne ti li, če bi
umet ni ke za okra si tev svoje palače iska li na ita li jan skem področju. Slo -
ven ska umet nost v tem času je bila namreč veli ko bolj  vezana na kultur -
no in  politično bližje avs trij ske dežele in na Sveto rim sko cesar stvo.
Janez Ambrož Thurn bi, v pri me ru, da je bil res naročnik, kot viso ka
politična  figura za kva li tet no delo, ki bi ust re za lo okusu pro sto ra in
časa, iskal umet ni ke v  političnih in kultur nih središčih svo je ga milje ja,
zla sti v oko li ci habs burškega dvora. Morda bi pose gel po bližnjem Grad -
cu, kjer so na dvoru nad voj vo de  delovali števil ni kva li tet ni (tudi iz
sever ne Ita li je pri se lje ni) moj stri z obširnim  znanjem, ven dar pa v
tem času zaen krat ni znan noben moj ster, ki bi bil v tem mestu ali v
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18 Že v 15. in 16. sto le tju so bili tovrst ni ele men ti pogo sti pred vsem v
beneškem sli kar stvu, saj je to mesto že od 14. sto le tja  naprej igra lo po -
memb no vlogo pri uvozu ana tol skih pre prog. Druga močna lini ja uvoza je
pote ka la iz Azije preko Bal ka na na Madžarsko, nato pa še  naprej na sever
vse do današnje Polj ske. Kurt Erd mann, Sieben hun dert Jahre Ori ent te -
pich. Zu  seiner Gesc hich te und Erforsc hung, Her ford 1966, p. 44. Za pri -
merja vo s Celj skim stro pom je zla sti zani mi va upo do bi tev Mari ji ne ga
ozna nje nja Carla Cri vel li ja iz leta 1496, ki se danes naha ja v Naro dni gale -
ri ji v Lon do nu, kjer s kamni te ga bal ko na per spek ti vično upo dob lje ne
arhi tekture visi pre pro ga, ob njej pa je pav, kar zelo spo mi nja na soro dno
posta vi tev na Celj skem stro pu. Bese dil, ki bi se podrob ne je ukvar ja la s
pro ble mom upo do bi tve pre pro ge v ita li jan skem in sever njaškem sli kar -
stvu v 16. in 17. sto le tju, žal nisem našla. Na pre pro ge na Celj skem stro -
pu je opo zo ril tudi Cevc (2002, cit. n. 2, p. 28).
19 Znano je, da so na gradu Tur jak leta 1555 v dolgi  dvorani imeli dvaj -
set  skrinj, zapol nje nih z dra go ce ni mi turškimi in dru gi mi tepi hi. Maja
Žvanut, Od vite za do gos po da, Ljub lja na 1994, p. 193.
20 Gra dec, Ste ier mar kisc hes Lan de sarc hiv, Lan drecht 1317 Thurn (1),
Inven ta ri um … 1663.
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oko li ci spo so ben izde la ti tovrst no delo. Poleg tega v tem oko lju ni
mogoče zasle di ti pri mer lji ve ga izdel ka. Moj stre, ki so imeli več kot
dovolj zna nja nasli ka ti stva ri tev, kot je Celj ski strop, pa bi Thurn brez
dvoma lahko našel na samem habs burškem cesar skem dvoru, ki se je v
tem času naha jal v Pragi. V tem mestu je cesar  Rudolf II. malo pred
letom 1600 začel zbi ra ti umet ni ke vseh vrst, ki so v pov prečju bolj kot
po svoji neizmer ni kva li te ti slo ve li po svoji kuri ozno sti.21

Sama pove za va družine Thurn s Češko je bila v drugi polo -
vi ci 16. sto le tja in v začetku 17. sto le tja izre dno tesna. Bra tje Ahac,
Janez Ambrož in Franc Thurn so bili vsi poročeni s člani ca mi družine
Schlick (Šlik), eno naj po memb nejših čeških družin tega časa: Ahac se je
poročil s Polo kse no Ano, Janez Ambrož s Mari jo  Salomeno, Franc pa z
Bar ba ro Šliko vo. Sled nji je bil pred tem prav tako poročen s Čehi njo in
sicer z Lju bo mi lo Ber ko vo (Berka von Dubá und Lipa).22 Franc se je s
celot no družino leta 1572 pre se lil na Češko, kjer je nekaj deset le tij kas -
ne je nje gov sin  Henrik Mati ja  postal ena ključnih figur na dvoru Rudol -
fa II. V zgo do vi no se je zapi sal zla sti zara di organizacije defenestracije
dveh odpo slan cev dne 23. 8. 1618, kar je sprožilo tri de set let no vojno.23
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21 O umet no sti na dvoru Rudol fa II. je bilo napi sa nih mnogo bese dil. Med
dru gim: Tho mas DaCo sta Kaufmann, The Scho ol of Pra gue. Pain ting at the
court of  Rudolf II, Chi ca go–Lon don 1988; Rudolf II. a Praha: císařský dvůr
a rezi denční město jako  kulturní a duc hovní  centrum Střední  Evropy. výsta-
va /  vydala Správa Pražského Hradu ... (ed. Eliška Fuč íková, James M.
Brad bur ne Joane ath), Praha 1997; Ann Spi cer, The role of “Inven ti on” in
art and sci en ce at the court of  Rudolf II, Stu dia Rudolp hi na, 5, 2005, pp.
7–16. Med izčrpnejše sodi jo kata lo gi raz stav s pri spev ki več avtor jev: Prag
um 1600. Kunst und Kul tur am Hofe  Rudolfs II. (Villa Hügel, 10. 6.–30. 10.
1988), Essen 1988; Rudolf II. and Pra gue. The Court and the City (ed.
Eliška Fuč ikova, James M. Brad bur ne, Beket Buko vin ska, Jaro sla va Hausen-
bla so va, Lubo mir Konečny, Ivan Muc hka, Mic hal Šronek), New York 1997.
22 Poda tki o teh poro kah so izre dno skopi, lite ratura zad njih nekaj deset le -
tij jih ne ome nja. Neka te ri poda tki so doseg lji vi na med mrežnih gene aloških
stra neh (družina  Schlick ozi ro ma  Schlik). Delo ma tudi v: Khe ven hil ler
1721–1726, cit. n. 8, p. 35; Ste ier mar kisc hes Lan de sarc hiv, Hand sc hrift
28/4, pp. 10 ss.
23 Henrik Mati ja je nasto pil svojo prvo službo leta 1593 na dvor cu Karl-
štajn. V bur nih dogod kih v tri de set let ni vojni je bil leta 1620 obso jen na
smrt, zato je zbežal na sever v službo Gusta va Adol fa Šved ske ga. Umrl je
leta 1640 v Esto ni ji. H. Hallwich, s. v. Thurn von Val sas si na, Allgemeine
deutsche Biografie, 39, Leipzig 1895, pp. 70–92; s. v. Thurn von Val sas -
si na,  Heinrich Matt hi as Graf von, Deutsche biografische Enzyklopädie,
10, München 1999, p. 32   
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Henrik Mati ja, ki se je sicer rodil na Kranj skem, je prva leta svo je ga
življe nja preživel prav pri svo jem stri cu Jane zu Ambrožu Thur nu.24 Bilo
bi nena va dno, da stric in sin, ki sta del življe nja preživela pod isto stre -
ho, kasne je pa sta bila oba med ključnimi  političnimi ose ba mi habs -
burškega dvora, ne bi imela sti kov. Poleg tega je Janez Ambrož Thurn
deloval ne le kot sve to va lec cesar ja Fer di nan da II, temveč ga je sled nji
nasta vil na to mesto že leta 1595, ko je s pol no let nos tjo kot Fer di nand
III. zase del mesto nad voj vo de v Grad cu. Brez dvoma je moral Janez
Ambrož v nasled njih  dobrih dveh deset le tjih, pre den je Fer di nand
postal vla dar, vsaj nekaj krat poto va ti na cesar ski dvor v Prago.  

Sli kar stvo praškega dvora okoli leta 1600, je bilo tako po
slogu kot tudi po moti vih prav za prav izre dno blizu Celj ske mu stro pu.
Prav na praškem dvoru se je namreč raz vi la poseb na iko no gra fi ja, ki se
je po eni  strani nasla nja la na real nost, na sočasne  politične dogod ke,
kot so bile vojne s Turki (razširje ni so bili bojni pri zo ri, raz vi la pa se je
tudi svo je vrst na sim bo li ka na to temo), goji la se je tra di ci ja por tre ta, na
umet nost so vpli va la nova odkri tja na področju  znanosti  (Rudolf II. je
na svoj dvor rad spre jel pre be gle pro te stant ske znan stve ni ke), ob bok
temu pa je stal ima gi nar ni in mito loški svet, v ospred je so pogo sto
stopi le ale go ri je. Rudol fo va pri ljub lje na sli ka rja Bart ho lomäus Spran -
ger in Hans von Aac hen sta ust va ri la celo vrsto slik, ki jih je vla dar
poleg dru gih, zbra nih iz cele Evro pe, raz sta vil v svo jih gale ri jah. Mnoge
se iko no graf sko močno nave zu je jo na stran ske pri zo re Celj ske ga stro pa.
Zgoraj omenjeni pri zo ri vojn s Turki so bili zelo pogo sti, eno naj po go -
stejših imen grafičnih ustvar jal cev, po kate rih je posne mal Rudol fov sli -
kar ski krog, pa je prav Sade ler.25 Ob vseh vari aci jah ima gi nar ne ga in
real ne ga sveta ne pre se ne ti dej stvo, da je bil eden naj bolj pri ljub ljenih
moti vov na praškem dvoru prav padec napa dal cev neba, zla sti Ikara in
Pha eto na; sim bo li zi ral je premoč božjega nad znanos tjo, največ del na
to temo pa sta ust va ri la Hans von Aac hen in  Joseph  Heintz.26

24 Hallwich 1895, cit. n. 23, p. 71.
25 Egi dij Sade ler iz te družine je leta 1597 dobil celo ura dni dvor ni  naslov
tiska rja (Kup fer stec her). DaCo sta Kaufmann 1988, cit. n. 21, p. 102; Eliška
Fučikova, Die Male rei am Hofe  Rudolfs II, Prag um 1600 1988, cit. n. 21, p.
189; Jaro mir  Neumann, Die Kunst am Hofe  Rudolfs II, Die Kunst der Rena -
is san ce und des Mani eri smus in Böhmen, Hanau 1979, zla sti pp. 184–197. 
26 Več o umetnosti na dvoru Rudolfa II. v n. 21.
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Obrob ne  podobe Celj ske ga stro pa se kar naen krat zazdi jo
kot gale ri ja iko no graf skih moti vov in sli kar skih imen (prej obrav navane
Bas sa no ve slike iz zbir ke Rudol fa II.), ki so bila v tis tem času pri ljub -
lje ne na habs burškem dvoru. Le osred nja slika je izvir no delo. Nepo -
sre dne pove za ve s to veli ko podo bo bi spet lahko iska li nepo sre dno na
praškem dvoru. Že Fran ce Stelè je v pove za vi s Celj skim stro pom nam-
reč ome nil more bit ne vplive gra fik Vre de ma na de Vri esa, nje go vo misel
pa je  povzel tudi Emi li jan Cevc.27 Zapi sal je, da so moj stru Celj ske ga
stro pa brez dvoma prišle v roke grafične  podobe s per spek ti vičnimi
študi ja mi tega sever njaškega moj stra.28 Pro blem pri vpli vu teh gra fik
pa pred stav lja čas nastan ka: že leta 1560 so sicer izšle zna me ni te de
Vri eso ve per spek ti vične upo do bi tve (Sce no grap hi ae sive Per spec ti vae),
ven dar je šlo le za upo do bi tve bega v pro stor (slika 4), upo do bi tve
pogle dov v višino ter glo bi no skozi arka dna dvorišča pa so izšle šele leta
1604–1605 v dveh delih (Per spec ti ve; več pona ti sov tudi v 17. sto le tju)
(sliki 5–6),29 kar pred stav lja že kar kritično mejo pri času nastan ka
Celj ske ga stro pa.

Veli ko bolj kot le vpliv gra fik na Celj ski strop bi v pove za vi
s perspektivičnimi pogledi skozi dvorišče lahko pred vi de va li vpliv same -
ga sli kar stva Hansa Vre de ma na de Vri esa. Ta sli kar je namreč ob koncu
16. sto le tja po celi Evro pi zaslo vel pred vsem po svo jih sli kah na plat no,
zna nih po svoji veli ki kva li te ti v detaj lih in zla sti po per spek ti vičnem
poglab lja nju v pro stor, kamor je v arhi tekturo z mar mo na ti mi ste bri in
balu stra da mi postav ljal ležerno spre ha ja joče se plem stvo. Tudi  Rudolf
II. Habs bur-ški je bil med dru gim velik lju bi telj umet no sti Hansa Vre -
de ma na de Vri esa.30 V zbir ki tega cesar ja so se med dru gim naha ja le

27 Stelè je ome nil tudi delo Vre de ma na de Vri esa na dvoru Rudol fa II., »s
čimer se je naj bolj pri bližal kultur ne mu ozem lju, v kate rem je  nastal celj ski
strop«. Stelè 19692, cit. n. 1, p. 16. Bržkone je kasne je Stele v »sever no -
ita li jan sko smer« zavil, ker je bila ta do nedav ne ga veli ko bolje raziska na
kot sever njaška. Lite ratura o sli kar stvu Vre de ma na de Vri esa je v največji
meri izšla šele v zad njih nekaj deset le tjih.
28 De Vri eso vi tiski le delno obrav navani že v : Stelè 19692, cit. n. 1, p.
17, delno tudi v: Cevc 2002, cit. n. 2, pp. 14–15.
29 Peter  Fuhring, Holl ste in s Dutch & Fle mish Etc hings, Engra vings and
Woodcuts. 1450–1700,  XLVIII, Vre de man de Vries. Part II (ed. Ger Luij -
ten), Rot ter dam 1997, pp. 165ss.
30 Več o delu de Vri esa na dvoru Rudol fa II. med dru gim tudi: DaCo sta
Kauf mann 1988, cit. n. 21, zla sti pp. 287ss; Die Kunst am Hofe  Rudolfs II.,
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zna me ni te de Vri eso ve slike, kot so: Arhi tektura z glas be ni ki (1596),
Palačna arhi tektura s spre ha jal ci (1596) (slika 7), Notranjščina got ske
cer kve (1597–98) in Palačna arhi tektura s kopal ci (slika 8). Danes se
naha ja jo v Umet nost no zgo do vin skem muze ju na Duna ju. Za kril ni
oltar cesar je ve kape le je de Vries leta 1598 izde lal tudi podo bo Ozna -
nje nja, kjer je Mari ja z ange lom postav lje na v izre dno detaj li ra no ste -
briščno arhi tekturo (danes prav tako na Duna ju).  Figure so sicer delo
Hansa von Aach na (slika 9).31

V sli kar stvu Vre de ma na de Vri esa bi lahko našli mnogo
vzpo re dnic s Celj skim stro pom: kolo rit je zelo soro den, oblačila pro ta -
go ni stov se skla da jo s časom (upo rab lje ni so ele men ti tako poz ne ga 16.
kot tudi zgod nje ga 17. sto le tja), arhi tektur ne ele men te, kot so ste bri iz
rdečega mar mor ja z rahlo fantazij ski mi anti ki zi ra jočimi kapi te li, več -
nad stro pne balu stra de, vogal ni ste bri, kase ti ra ni stro pi in v arhi tekturo
vključeni kipi v slogu Adri ae na de Vri esa. 

Osred nja slika Celj ske ga stro pa se ob vpo gle du v širši opus
Hansa Vre de ma na de Vri esa zazdi kot ena njegovih v nebo obr nje nih
moj stro vin. Do danes so se na žalost ohra ni le le de Vri eso ve manjše
slike na plat no, ven dar pa so ohra nje ni tudi poda tki o nje go vih večjih
delih. Delav ni ca Vre de ma na de Vri esa je bila namreč v svo jem času
znana tudi po svo jih monu men tal nih ilu zi oni stičnih posli ka vah repre -
zen ta tiv nih soban, ki pa so bile v nas pro tju z večino ita li jan skih posli -
kav tako kot Celj ski strop pogo sto izde la ne na plat no.

Leta 1581 je Hans Vre de man okra sil strop in stene  dvorane
mest ne hiše v  Antwerpnu s pri zo ri ilu zi oni stične arhi tekture, čez balu -
stra dne bal ko ne pa so se nagi ba le  figure in gle da le v notra njost  dvo rane.

Prag 1988, pas sim; Eliška Fučikova, Pra gue Cast le under  Rudolf II, His
Pre decss sors and Suc ces sors, 1530–1648, Rudolf II. 1997, cit. n. 21, p.
38. O vpli vu de Vri esa na češko umet nost: Ivan Muc hka, Hans Vre de man
de Vries und die Böhmisc he Arc hi tek tur, Hans Vre de man de Vries und
die Rena is san ce im Nor den (Wesserrenaissance-Muse um Schloß Brake, 26.
5.–25. 8. 2002, Konin klijk Muse um voor Scho ne Kun sten  Ant wer pen,
15. Septem ber – 8. Decem ber 2002, edd.  Heiner Borg gre fe, Vera
Lüpkes, Paul Huven ne, Ben van Bene den), München – Lemgo 2002, pp.
107–114.
31 O sli kah med dru gim:  Heiner Borg gre fe, Hans Sta ti onen im Exil: Prag
(1597–1598), Hans Vre de man de Vries 2002, cit. n. 30, pp. 336–339; o pro -
ve ni en ci slik tudi: Die Gemälde ga le rie 1991, cit. n. 13, p. 134. Na sliko
oznanjenja je bežno opo zo ril tudi Emi li jan Cevc. Cevc 2002, cit. n. 2, p. 32.
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Na desni  strani je bil upo dob ljen Mer kur. Celot na posli ka va, ki naj bi
spo mi nja la na sli kar stvo Paola Vero ne se ja, je bila uničena leta 1895, do
danes pa se je ohra ni lo zgolj nekaj fra gmen tov in skic.32 Posli ka va naj bi
močno vpli va la na nekaj gene ra cij mlajšega sli ka rja Leona er ta Bra mer ja,
ki je s podob no deko ra ci jo posli kal nekaj hiš v Del ftu. Nje go ve skice
sicer še kažejo s časom močno spre men jen slog, ven dar pa še vedno
daje jo osnov no idejo de Vri eso ve ga izdel ka (slika 10).33 Hans Vre de man
de Vries in nje gov sin Paul sta podob no posli ka vo izde la la tudi za Rudol-
fa II. V praško palačo, ki je bila do tedaj okrašena z »le« z leseni mi kase ta -
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32 O posli ka vah med dru gim:  Heiner Borg gre fe, Aus sma lung des Sta adt -
si eka mer im Rat ha us von  Antwerpen, Hans Vre de man de Vries 2002, cit.
n. 30, pp. 303–306;  Walter Liedt ke, Hans Vre de man de Vries and Arc hi -
tec tu ral Pain ting in the Net her lands, Hans Vre de man de Vries und die
Fol gen (Weserrenaissance-Muse um  Schloss Brake, 30. 1.–1. 2. 2004, edd.
Heiner Borg gre fe, Vera Lüpkes), Mar burg 2005 (Stu di en zur Kul tur der
Rena is san ce, Bd. 3), pp. 19–21.
33 Liedt ke 2005, cit. n. 32, p. 20. 
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4. Vredeman de Vries, Scenographiae sive Perspectivae, 1560, študij perspektive 
bega v prostor
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5. Vredeman de Vries, Perspectiva, 1604–05, študij perspektive bega v višino

6. Vredeman de Vries, Perspectiva, 1604–05, študij perspektive bega v globino
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mi, tapi se ri ja mi, rezba ri ja mi in sli ka mi, sta vne sla novo deko ra ci jo –
monu men tal no ilu zi oni stično sli kar stvo.  Rudolf II. je dal v devet de se tih
letih 16. sto le tja po načrtih ita li jan ske ga arhi tek ta Giovan ni ja Gar gi ol li ja
zgra di ti repre zen ta ti ven hlev za šest de set žreb cev, nad kate rim je stala
veli ka  dvorana, ime no va na »Špan ska soba«. V tej  dvorani sta de Vri esa leta
1598 na plat no (!) veli ko 48,5 x 10 met rov izde la la posli ka vo v treh
segmen tih; med ilu zi oni stično nasli ka ni mi oboki se je odpi ral  pogled v
nebo, človeške posta ve pa so opa zo va le doga ja nje v  dvorani. V podo bo so
bile vključene tudi neka te re gro te ske. Soba je bila namenje na le zbir ki slik
in je bila ver jet no med prvi mi zaseb ni mi gale ri ja mi evrop ske ga plem stva.
Morda so prav v tej sobi vise le Bas sa no ve  podobe mese cev leta. Po neka te -
rih podat kih je de Vries izde lal tudi celot no ure di tev sten, v kate re je
Rudolf II. vključil svoje slike.34 Do danes so se, žal, ohra ni li zgolj opisi
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7. Vredeman de Vries, Palačna arhitektura s sprehajalci, 1596

34 De Vri esa sta posli ka la tudi repre zen ta tiv no gale ri jo v dru gem nad -
strop ju palače. Strop so kra si le  podobe Jupi tra, štirih ele men tov in dva -
naj stih mese cev. Na steni se je odpi ral ilu zi oni stični  pogled na vrto ve z
vod nja kom. Fuč ikova 1997, cit. n. 30, pp. 29–30, 38. 

11pahor - prelom 207-232:pahor - prelom.qxd  10/28/08  5:24 PM  Page 224



225

G R A D I V O

8. Vredeman de Vries, Palačna arhitektura s kopalci, okoli 1598

9. Vredeman de Vries, Oznanjenje, 1598
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velike dvorane z umetniško zbirko cesarja. Ven dar pa bi se glede na te in
glede na pozna va nje danes ohra nje nih del Vre de ma na de Vrisa  podoba
stropne posli ka ve na plat no izre dno pri bližala osred nji sliki Celj ske ga
stro pa. Brez dvoma so okoli leta 1600 vsi vel ja ki in poli ti ki, ki so bili v
kakršni koli zvezi s habs burškim dvo rom, ta pro stor dobro pozna li (soba
je bila dosto pna le  diplomatom). Med te vel ja ke bi naj ver jet ne je lahko
prišteli tudi Jane za Ambroža Thur na. Zelo mogoče je, da je dal na svoji
graščini v Celju izde la ti posli ka vo po vzoru tega umet niškega vrhun ca
svo je ga časa in oko lja. V osred njem polju je dal ver jet no upo do bi ti izvir -
no podo bo po vzoru Vre de ma na de Vriesa, kot jo je ta izde lal v praški
dvorani, v kasetira na polja pa je dal vključiti tisti hip naj bolj pri ljub lje ne
podobe, ki so vključevale bas sa nov ske letne čase, obve zo za vsako ple-
miško zbir ko, in bojne pri zo re, ver jet no  vezane na sočasne boje s Turki.
Ker gre pri vseh stran skih podo bah za očitne naslo ne na gra fi ke (ver jet -
no za finančno bolj dosto pno delav niško delo), se te niti ne tru di jo izgle -
da ti kot prave slike na plat no, temveč so duhovi to raz pe te čez stro pe kot
tapi se ri je. Izje ma so le pada joče moške  figure, ki so tako kot pove za va
med skraj nim nas pro tjem božje moči in  znanosti tudi pove za va med
real nos tjo in navi de znim. 
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10. Leonaert Bramer, skica balkona z gledalci, okoli 1660
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Z da našnjim bor nim po znavanjem družine Thurn bi v celot -
ni upo do bi tvi le z veli ko možnos tjo pomo te iska li neko globl je sporočilo,
por tre te, avto por tre te ali iko no gra fi jo vseh pri zo rov. V veli ki meri je šlo
morda za zelo kva li tet no izde la no deko ra ci jo, ki je vključevala mnoge
pri ljub lje ne sli kar ske ele men te svo je ga časa. Aso ci aci jo z družino Thurn
pa bi lahko pote gni li skozi bojne pri zo re, upo dob ljen je namreč Tur nus,
kjer bi poleg aso ci aci je na ime družine lahko iska li nave za vo ne neka te -
re člane, ki so se odlikova li v boju s Turki: Jošt Jožef in Aha cij Thurn,
oba brata Jane za Ambroža, sta se udeležila več bitk.35 Morda bi tudi
upo do bi tve bra tov Bas sa no lahko  povezali s Thur ni. Družina  Schlick, s
pri pa dni ca mi kate re so se poročili kar trije bra tje Thurn, med dru gim
tudi Janez Ambrož, je imela sicer daljši pri imek  Schlik-Bas sa no, ven dar
je bil sled nji pogo sto opuščen.36 Na okvir nih podo bah se torej posre dno
pojav lja ta imeni last ni ka celj ske graščine – Thurn, kot tudi nje go ve žene
– Bas sa no. 

Tudi ideja por tre ta Jane za Ambroža Thur na v bra da ti moški
figuri, kot jo je ne podla gi sta rejšega bese di la  Szymanskega zago var jal
Cevc, se zdi pre cej mikav na, moška sta si namreč zelo podob na.37 Morda
so bili na osred nji sliki Celj ske ga stro pa zares upo dob lje ni člani družine
Thurn. Znano je, da je nekaj deset le tij po nastan ku stro pa v gro fi ji vise -
lo deset veli kih por tre tov pri pa dni kov te družine.38 Do danes je za  enkrat
žal doku men ti ra nih pre ma lo por tre tov Thur nov, da bi lahko potr di li nji -
ho ve upo do bi tve na Celj skem stro pu. Podrob nejšo iko no gra fi jo ozi ro ma
pove za vo med podo ba mi bi ver jet no prav tako  morali iska ti v življe nje pi -
sih članov družine Thurn, ki pa so za  enkrat zelo slabo raziska ni.
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35 S. K. 1960–1971, cit n. 8, 1960–1971, p. 81.
36 Tudi  Schlick-Pas sa un. Pone kod je Pas sa un (Bas sa no) napačno inter pre -
ti ra no kot Pas sau. Za opo zo ri lo na ta  detajl se naj lepše zahva lju jem kole -
gu Tho ma su Rezku.
37 Cevc 2002, cit. n. 2, pp. 25–26. 
38 Ste ier mar kisc hes Lan de sarc hiv, Lan drecht 1317 Thurn (1), Inven ta ri -
um … 1663. Na tem mestu naj ome nim še neka te re druge podrob no sti iz
tega inven tar ja. T. i. »Tafel Raum«, ki se ome nja na prvem mestu, gre pa
ver jet no za repre zen ta tiv no  dvorano z leseni mi opaži, kjer danes visi Celj -
ski strop, je bila oblečena v črno usnje z zlato deko ra ci jo. V dvor cu je bilo
še 38 različnih bakre nih kip cev, slika Mari je s črnim okvir jem, še ena
slika z istim moti vom, izde la na na les, nato  podoba Kri stu sa na lesu, »Glo -
ria Mundi«, dve pokra ji ni in ena slika neke bogi nje. Popis ne ome nja Celj -
ske ga stro pa, bržkone zato, ker ni velja la za premično zapuščino.
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Za konec se mora mo  ustaviti še pri podo bi štirih put tov, ki
malce vsi lji vo lebdi jo v osred njem polju. Zdi se, kot da bi bili nasli ka ni
nakna dno, saj so sko raj nesi me trično veli ki, nogi dveh pa se sko raj doti -
ka ta arhi tekture. Brez dvoma so bili putti nasli ka ni kot nosil ci za leste -
nec, ki bi sicer malce neume stno  lebdel iz sre di ne neba te ilu zi oni -
stične posli ka ve. Lahko bi pred vi de va li, da so se nasli ka ni tra ko vi
nada lje va li nepo sre dno v prave tra ko ve na sve ti lu. Pri upo do bi tvah put -
tov se spet odpre nave za va na Vre de ma na de Vri esa – eden od celj skih
put tov je prak tično iden tičen tis te mu iz posve ti tve ne ga lista Sce no grap -
hi ae sive Per spec ti vae iz leta 1560, drugi iz iste ga dela ima enemu
izmed celj skih dečkov enak, le zrca lo obr njen spod nji del (slike 11–14).
Putta na posve tit ve ni  strani de Vri eso ve ga dela sicer lah kot no držita
napi sni trak okoli grbov ne upo do bi tve. V pri me ru, da je Celj ski strop
res  nastal po vzoru gale ri je habs burškega cesar ske ga dvora, iden ti te ta
delav ni ce še vedno ni znana. Hans Vre de man de Vries je glede na razi -
ska ve zad njih nekaj let kljub  svojemu le dve let ne mu delo va nju v Pragi
za seboj  pustil mnogo nasle dni kov.39 Mnogi umet ni ki, ki so ustvar ja li
za Rudol fa II., neka te ri tudi nepo sre dno v delav ni ci de Vri esa, so se za
nekaj let nas ta ni li v Pragi, izva ja li pa so tudi naročila za števil ne zaseb -
ne naročnike širom po Češkem, pa tudi po neka te rih delih Avs tri je.
Praga je bila za časa Rudol fa II. tudi središče trgo vi ne z gra fi ka mi na
širšem geograf skem območju. Prav v Vla di sla vo vi  dvorani na dvoru,
izde la ni sto le tje pred tem za  konjeniške tur ni rje, so postav lja li svoje
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39 O de Vri eso vih nasle dni kih pišejo med dru gimi v člankih, objav lje nih
v zbor ni ku Hans Vre de man de Vries 2005, cit. n. 32: Ange li ca Dülberg,
Zwei Dec ken ma le re ien in Sach sen unter dem Ein fluss von Hans Vre de -
man de Vries, pp. 217–224; Tho mas Fuse nig,  Neeffs und Co. – Die
Antwerpner Arc hi tek tur ma le rei im frühen 17. Jahr hun dert, pp. 143–151;
Jeremy  Howarth, the Influ en ce of Vre de man de Vries on Hen drick van
Steen wyck the Elder and Hen drick van  Steenwyck the  Younger, pp.
129–135; Hugo Johann sen, On the Signi fi can ce of Hans Vre de man de
Vries for Arc hi tec tu re, Arts and  Crafts in Den mark  during the  Reigns of
Fre drick II ans Chri sti an IV, pp. 42–49; Liedt ke 2005, cit. n. 32, pp.
13–27; Piotr  Oszczanowski, Hans Vre de man de Vries and the Sile si an Art
in the Age of Man ne rism, pp. 65–74; Axel Rüger, Indeb ted to Hans Vre -
de man de Vries? The Case of the Arc hi tec tu ral Pain ter Bart ho lo me us van
Bas sen, pp. 136–142;  Anthony Wells-Cole, »Bar ba ro us and Ungra ce ful
Orna ments«: Hans Vre de man de Vries and his Influ en ce in  England, pp.
37–41; vsi s sta rejšo lite raturo.

G R A D I V O

11pahor - prelom 207-232:pahor - prelom.qxd  10/28/08  5:24 PM  Page 228



stoj ni ce trgov ci z gra fi ka mi. Če je umet nik v sred nji Evro pi hotel  kupiti
Sade ler je ve, Kili ano ve ali Golt zi uso ve gra fi ke, je moral priti v Prago.
Občasno se je dalo  kupiti tudi izvir ne skice sočasnih praških sli kar jev
in kipar jev.40 Ne bi bilo never jet no, da je grof Thurn iz Prage pri pe ljal
delav ni co, ki je pred tem delova la na praškem dvoru ali v nje go vi nepo -
sre dni oko li ci, in dal izde la ti posli ka vo, kakršne so bile tedaj razširje ne
zla sti med češkim plem stvom, veza nim na habs burški dvor.41 Vse ka kor

229

40 O trgo vi ni z gra fi ka mi in ski ca mi v Pragi pred vsem: DaCo sta Kauf -
mann 1988, cit. n. 21, p. 102.
41 Neka te ra dela in imena naročnikov del v slogu dvora Rudol fa II. v:
DaCo sta Kauf mann 1988, cit. n. 21, p. 102.
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11–12: Detajl dveh puttov iz celjskega stropa

13: Posvetitvena stran Scenographiae sive Perspectivae, Vredeman de Vries, 1560
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42 Josef  Wastler, Das Kunst le ben am Hofe zu Graz unter den Her zo gen
von Ste ier mark den Erz her zo gen Karl und Fer di nand, Graz 1897, pp.
126–127.
43 Več o tem: DeCo sta Kauf mann 1988, cit. n. 21, pp. 105, 193.  Heintz je
bil sicer švicar sko-nemškega rodu, zgod nji del svo je ga življe nja je preživel
v Ita li ji, zad nja leta pa je  potoval med Prago in Nemčijo (Augs burg), kjer
je  deloval tudi kot arhi tekt.
44 Med dru gim je znana tudi de Vri eso va tapi se ri ja, z vzor cem per spek ti -
vično poglob lje ne kupo le, ki jo je  posnel po fre ski  Giulia  Romana v Palaz -
zo Te.  Heiner Borg gre fe, Hans Vre de man de Vries (1526–1609), Hans
Vre de man de Vries 2002, cit. n. 30, pp. 15, 20.

G R A D I V O

je pove za va umet ni kov med praškim dvo rom in Štajer sko obsta ja la: v
začetku 17. sto le tja je med dru gim v Gra dec pri po to val sam Hans von
Aac hen, ki ga je  Rudolf II.  poslal sli ka ti por tre te evrop skih prin ces,
godnih za možitev.42 V letih 1603–1604 je prav tako v Grad cu  deloval
sli kar  Joseph  Heintz (1564–1609), ki je v tem času bival tudi v Pragi. V
štajer ski pre stol ni ci je izde lal vrsto por tre tov nad voj vo de Fer di nan da
III in nje go ve družine.43 Kljub ver jet nejši nave za vi Celj ske ga stro pa na
sever njaško, »habs burško« umet nost okoli leta 1600, ni mogoče zani ka -
ti posre dne nave za ve na ita li jan sko umet nost. Ta je namreč v drugi
polo vi ci 16. sto le tja vpli va la še na veli ko večino boljših sever njaških
moj strov. Tudi Vre de man de Vries ni skri val svoje naklo njenosti do ita li -
jan skih per spek ti vičnih študij, ki jih je delo ma pre de lal po svo jem
okusu ter vanje vključil števil ne sever njaške ele men te,44 nje go ve ideje
pa so preko slik in gra fik povze li tudi števil ni posne mo val ci in nasle dni -
ki. Prav v teh kro gih bi  morali iska ti delav ni co, ki je izde la la Celj ski
strop, ven dar je njena iden ti te ta še vedno nezna na. Let ni co nastan ka bi
morali bolj ali manj v skla du s pred ho dni mi bese di li  postaviti nekje od
prvih let 17. sto le tja (datum izde lave gra fik, nastan ek gale ri je Ru-
dol fa II. v zad njih letih 16. sto le tja) do okoli 1615. Po smrti Rudol fa II.
leta 1612 so umet ni ki iz nje go ve ga kroga  delovali v Pragi na nje nem
(širšem) geograf sko-političnem območju še nekaj let, pre den je nji hov
značilen slog počasi zamrl. Ver jet no so se v času vla da vi ne Mati je,
Rudol fo ve ga brata, zara di ver skih in  političnih odno sov ohla di li tudi
odno si dveh vej družine Thurn; pro te stant ski  Henrik Mati ja se je posta -
vil proti name sti tvi Fer di nan da III. za cesar ja, kar brez dvoma ni bilo
po godu kato liškim Thur nom, ki so pod pi ra li svo je ga nad voj vo do. V
nadalj njih razi ska vah bi se bilo vse ka kor potreb no zla sti poglo bi ti v
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zgo do vi no družine Thurn v drugi polo vi ci 16. in v začetku 17. sto le tja
ter  dobiti podrob nejši vpo gled v pove za ve umet ni kov s Prago in notra -
nje av s trij ski mi deželami okoli leta 1600. 

UDK 75.034(497.4):929De Vries V.
izvirni znanstveni članek – original scientific paper

THE »CELJE CEILING« – A MASTERPIECE 
OF THE STILL UNKNOWN PAINTER FROM 
THE CIRCLE OF VREDEMAN DE VRIES

The “Celje ceiling” is one of the most famous monuments in Slo -
vene art history. It was discovered as recently as the 1920s at its original site in
the Old Counts’ Palace (the present-day Celje Regional Museum), where it can
be seen to this day. The images are painted on canvas that stretches across the
entire ceiling of the great hall. The central motif is a trompe l'oeil structure of
a multi-storeyed courtyard that dramatically recedes into space. Human figures
stroll across the courtyard and some of them gaze down. The central image is
surrounded with ten other images. According to France Stele, who was the first
to write about the ceiling, the images of the four seasons are based on Sadeler’s
series of graphic prints, which was made after Bassano’s paintings; two battle
scenes are based on Tempesta’s graphic prints; and four images of falling giants
in the corners are based on the work of Hendrik Goltzius. The ceiling was most
probably painted around 1600 or in the early 17th century and was commis-
sioned by the Thurn family, who owned the palace at that time.

France Stele sought possible influences from two sources: the
northern Italian trompe l’oeil painting, and northern art, particularly in the
circle of the graphic artist and painter Vredeman de Vries. The majority of
younger authors looked for influences for the Celje ceiling in Italian painting.
The last among these was Emilijan Cevc, who published a long article about the
masterpiece several years ago. He sought parallels particularly in the work of
the Bologna master Pellegrino Thibaldi.

Nevertheless, a more detailed analysis of the time and place in
which the Celje ceiling was painted displays very few analogies between the
Celje masterpiece and Italian art and it is not certain whether the patrons – the
Thurn family – were familiar with the work of Italian masters at all. There are
certain similarities with the trompe l’oeil depictions of receding architecture in
Italian painting, but the final execution and details are different.

More analogies can be found in a region that was closely connect-
ed with Styria in terms of culture and politics at the time the Celje ceiling was
made – in Prague under Emperor Rudolph II. At that time, the slightly eccen-
tric ruler gathered a large group of Italian and northern masters at his court
and they developed a highly unusual style that remained popular in the wider
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geographic region only for a few years. At the court in Prague, Rudolph II had
a large gallery arranged that was adorned with trompe l’oeil paintings by
Vredeman de Vries, who is known for his experiments with perspective in his
graphic prints. The painter embellished the gallery with images of multi-
storeyed courtyards, from which painted human figures gaze down into the
hall. At the same gallery, the entire four seasons series by Bassano was dis-
played. Certain features of Rudolph’s gallery, including Bassano’s paintings,
were fashionable among the Czech and Austrian nobility for several years. They
were copied by workshops or masters who had worked in Prague for a certain
period of time. There they also had access to a multitude of contemporary
graphic prints and original sketches: Vladislaus Hall at the Prague court was a
major European graphic art market.

It would not be surprising if the patrons of the Celje ceiling had
simply followed the Prague fashion. If that is true, the workshop that painted
it must have come from the circle of Rudolph II. Around 1600 several painters
from the Czech capital were documented in Inner Austria. The Thurn family
was closely connected with Prague. Three brothers from this family, who are
listed as possible patrons, were married to Czech noblewomen of the Schlick
family. Franz Thurn even moved to Bohemia for religious reasons and his son
Heinrich Matthias later became a known politician, military commander and,
last but not least, the main instigator of the Thirty Years’ War.

But despite new findings concerning these analogies with con-
temporary art in Prague, the year it was made and the painter of the Celje ceil-
ing still remain unknown.

Captions:
1. Celje ceiling
2. Celje ceiling according to a drawing by Matej Sternen
3. Vredeman de Vries, orders of architecture from Architectura, 1577
4. Vredeman de Vries, Scenographiae sive Perspectivae, 1560, study of perspective –

receding space
5. Vredeman de Vries, Scenographiae sive Perspectivae, 1560, study of perspective –

illusion of height
6. Vredeman de Vries, Scenographiae sive Perspectivae, 1560, study of perspective –

illusion of depth
7. Vredeman de Vries, Palace architecture with strollers, 1596
8. Vredeman de Vries, Palace architecture with bathers, 1598
9. Vredeman de Vries, Anunciation, 1598

10. Leonaert Bramer, sketch of a balcony with onlookers, c. 1660
11.–12. Two putti, detail of the Celje ceiling
13. Dedication page of Scenographiae sive Perspectivae, Vredeman de Vries, 1560
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